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ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA VINTE E SETE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

TRÊS (27-11-2023) 

Ao vigésimo sétimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas e 

sete minutos, realizou-se a trigésima oitava reunião ordinária presencial e por 

videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores 

Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Elisabeth Cota, Fernando Sampaio, João 

Bosco, José Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Maurício Borges, Manoel Douglas, 

Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento, a Vereadora Sônia Azzi e o Secretário de 

Governo, Marcelo Macedo. O Presidente, Edson Agostinho de Castro Carneiro, cumprindo o 

Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e do Povo Marianense 

declarou abertos os trabalhos. Dando continuiídade, o Presidente consultou os Vereadores 

se queriam fazer a leitura da Ata da trigésima sétima reunião ordinária, realizada no dia 

dezessete de novembro de dois mil e vinte e três ou fazer alguma ressalva, não havendo 

manifestação contrária, a ata foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, solicitou a 

Secretária a Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei Substitutivo nº 126/2023 (autoria 

do Prefeito Celso Cota Neto): “Altera a Lei Complementar nº 177, de 13 de julho de 2018 

(estrutura organizacional da Prefeitura de Mariana) e dá outras providências”.Projeto de Lei 

nº 136/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira): “Instituí o programa “ADOTE UMA 

ESCOLA”, no Município”. Projeto de Lei nº 137/2023 (autoria do Vereador Edson Agostinho 

de Castro Carneiro): “Dispõe sobre a regulamentação de identificação da empresa na parte 

visível dos veículos de transporte de sua propriedade”. Projeto de Lei nº 138/2023 (autoria 

do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos): “Dispõe sobre o direito à prioridade de 

matrícula de irmãos na mesma unidade escolar da Rede Municipal de Educação do 

Município de Mariana” Leitura dos Requerimentos: Requerimento nº 359/2023 (autoria do 

Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim), Requerimento nº 373/2023 (autoria do Vereador 

Juliano Vasconcelos Gonçalves), Requerimento nº 380/2023 (autoria do Vereador Ediraldo 

Arlindo de Freitas Ramos), Requerimento nº 381/2023 (autoria do Vereador Maurício 

Antônio Borges Andrade e Silva), Requerimento nº 384/2023 (autoria do Vereador Ronaldo 

Alves Bento), Requerimento nº 386/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares 

Oliveira). Leitura das Indicações: Indicação nº 1663/2023 (autoria do Vereador Fernando 

Sampaio de Castro), Indicação nº 1664/2023 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de 

Castro), Indicação nº 1610/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), 

Indicação nº 1478/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1570/2023 

(autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1571/2023 (autoria da Vereadora 

izabeth Cota), Indicação nº 1604/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 
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1645/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1675/2023 (autoria da 

Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1691/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), 

Indicação nº 1693/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1696/2023 

(autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1733/2023 (autoria. da Vereadora 

Elizabeth Cota), Indicação nº 1676/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), 

Indicação nº 1697/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 

1703/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1704/2023 (autoria do 

Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1725/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves 

Bento), indicação nº 1510/2023 (autoria do Vereador José Antunes Víieira), Indicação nº 

1576/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1609/2023 (autoria do 

Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1684/2023 (autoria do Vereador José Antunes 

Vieira), Indicação nº 1702/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 

1705/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1644/2023 (autoria do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1656/2023 (autoria do Vereador Pedro 

Ulisses Coimbra Vieira), indicação nº 1682/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra 

Vieira), Indicação nº 1686/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), 

Indicação nº 1695/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 

1699/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1726/2023 

(autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1731/2023 (autoria do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1694/2023 (autoria do Vereador 

Ricardo Miranda de Thomaz), Indicação nº 1709/2023 (autoria do Vereador Ricardo de 

Miranda Thomaz), Indicação nº 1710/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda 

Thomaz), Indicação nº 1713/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz), 

Indicação nº 1716/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz), Indicação nº 

1657/2023 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 1723/2023 (autoria da Vereadora 

Sônia Azzi), Indicação nº 1687/2023 (autoria do Vereador Maurício Antonio Borges Andrade 

e Silva), Indicação nº 1698/2023 (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e 

Silva), Indicação nº 1735/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), 

Indicação nº 1736/2023 (autoria do Vereador Jluliano Vasconcelos Gonçalves), Pela ordem, o 

Vereador Fernando Sampaio disse que gostaria de ver com o Vereador Ronaldo Bento em 

relação a indicação de nº 1676/2023 que solicita a troca de manilhas na rua João Batista, 

tendo em vista que sobre a rua foi feito um acordo entre prefeitura e Vale onde será 

realizada toda a troca de manilha e rede de esgoto. Dessa forma, esclareceu que já estava no 

convênio entre prefeitura e Vale, em que a Vale repassou para a prefeitura quatro milhões 

de reais para refazer a rua. Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento esclareceu que existem 

dois requerimentos da rua João Batjista, em que um se refere a terem chamado a Comissão 

de Obras para que pudessem fa uma análise juntamente com as empresas e que o
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Secretário de Governo, Marcelo Macedo, Vereador licenciado se deslocou com a Comissão 

ao local e se fez o desdobramento desse acordo firmado entre município e a empresa Vale. 

Disse que fizeram a indicação, além dos Requerimentos que já estão na Casa no ano de dois 

mil e vinte e um e ano de dois mil e vinte e dois. Destacou que o objetivo é reforçar à 

indicação porque estão fazendo a troca de manilhas por tubulões de quatrocentos e 

solicitam que essa intervenção fosse feita com tubulões de maior diâmetro para acomodar 

todo esgotamento de água pluvial, tendo em vista que é um problema que vem assolando a 

comunidade há alguns anos. Pela ordem, o Vereador Pedro Ulisses disse que durante a 

trigésima sexta reunião o Vereador Ronaldo Bento expôs seu Requerimento que foi 

aprovado e convidaram as empresa Remo e de energia para olhar. Lembrou que o Vereador 

Ronaldo Bento desmembrou seu Requerimento em duas reuniões, sendo uma em Passagem 

de Mariana e outra para abordarem os distritos. Dessa forma, disse que gostaria de saber se 

a Secretaria já agendou a reunião. Ato contínuo, solicitou à secretária a Leitura das Moções 

de Pesar: pelo passamento da Sra. Francisca Trindade Gonçalves (autoria dos Vereadores 

Maurício Antônio Borges Andrade e Silva e Fernando Sampaio de Castro), pelo passamento 

da Sra. Maria Tereza Vieira Queiroz (autoria dos Vereadores Fernando Sampaio de Castro, 

Juliano Vasconcelos Gonçalves, Ronaldo Alves Bento, José Sales de Sousa), pelo passamento 

do Sr José Raimundo Cândido (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), pelo passamento 

do Sr Antônio Francisco Araújo (autoria dos Vereadores Juliano Vasconcelos Gonçalves, 

Fernando Sampaio de Castro, Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos, Maurício Antônio Borges 

Andrade e Silva e Ronaldo Alves Bento), pelo passamento da Sra. Maria Rosa Silva da Cruz 

(autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos), pelo passamento da Sra., Vera 

Oliveira (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves e da Vereadora Sônia Azzi), 

pelo passamento do Sr José Geraldo de Sousa Sampaio (autoria do Vereador Fernando 

Sampaio de Castro). A reunião ocorreu sem intervalo. VOTAÇÃO: Requerimento nº 

386/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira) O Presidente submeteu o 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 359/2023 (autoria do Vereador João Bosco Cerceau lbrahim) O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº 373/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos 

Gonçalves) Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que apresentaram o 

Requerimento, que receberam reclamações do Hotel Providência e também de moradores 

da rua da Mercês devido ao trânsito na entrada da Cidade, no bairro São Pedro. Disse que o 

calçamento está soltando devido ao grande fluxo de veículos que desce e à rua que possui 

uma inclinação alta, lembrando que é uma rua que na parte de baixo que os veículos 

maiores possuem dificuldade na virada para o centro, encostando na fachada da casa dos 

moradores. Dessa forma, precisa iscutir com o departamento de trânsito sobre a 

Pdieies, P
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possibilidade de alteração dessa via devido aos transtornos que vem causando ao longo do 

tempo. Assim sendo, precisam discutir para ver a possibilidade de um teste de alteração. O 

Presidênte submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº 380/2023 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas 

Ramos) O Presidente questionou de qual distrito se tratava o Requerimento. O Vereador 

Ediraldo Ramos disse que Passagem de Mariana. O Presidente solicitou que fosse 

acrescentado. O Presidente submeteu o Requerimento em -única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 381/2023 (autoria do Vereador 

Maurício Antônio Borges Andrade e Silva). O Presidente submeteu o Requerimento em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 384/2023 

(autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento) Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento disse que 

fizeram uma visita ao acervo cultural e patrimonial que dá acesso a Casa de Dom Viçoso e 

receberam um comunicado do Dr. João Orestes que solicitou algumas providências em 

relação a deterioração do calçamento que está havendo um trânsito principalmente de 

motociclistas naquele local, e que tenham por parte desses órgãos, uma fiscalização e um 

eixo para que possam concertar toda a história deste local e calçamento. Disse que no 

desdobramento dessa reunião solicitam junto a esses órgãos de forma a fazer um plano de 

ação a preservar a cultura e acervo que vem nos abrilhantando com toda a história que por 

ali perpassou. O Presidente parabenizou pelo requerimento e disse que todo dia três existe 

missa no local, que é bem frequentado, mas que o acesso está dificultando a ida. O 

Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Com a palavra, o Vereador Pedro Ulisses disse que na data do dia oito de 

novembro protocolou ofício a Secretaria de Obras pedindo uma visita do Secretário em 

Monsenhor Horta na rua da Ilha e na rua José Ferreira e que até a presente data não obteve 

resposta desse ofício. Dessa forma, solicitou ao Secretário de Governo agilidade e convidou 

os demais Vereadores que quisessem participar. Seguidamente disse que fez cobrança há 

dois meses e que está em falácia por parte do Secretário de Obras em relação aos 

mata-burros do distrito dos Borges. Disse que são dois mata-burros e que as duas valas 

estão abertas, já possuem o cascalho para fazer o concreto e falta a boa vontade para 

resolver a situação. Dessa forma, solicitou apoio ao Secretário de Obras. Cobrou também 

sobre a ponte que liga Águas Claras a Cana do Reno, tendo em vista que esta inviável para 

pedestres, Seguidamente cobrou sobre a reforma do coreto de Passagem. Além disso, fez 

cobrança a respeito das filas de cirurgias de catarata, lembrando que um médico que faz a 

cirurgia está para afastar porque sua esposa está grávida e muitas pessoas estão precisando 

fazer a'cirurgia, mas não existe profissional para executar. Posteriormente o Vereador Pedro 

Ulisses parabenizou o prefeito Celso Gota Neto sobre a questão do Reurb no bairro Morada 

sse que estava em andamento e que o Vereac or José do Sol, tendo em vista que o mesmo
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Antunes acompanhou a reunião com aà associação de moradores do bairro Morada do Sol. 

Com a palavra, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que gostaria de falar sobre um assunto 

queo preocupa que é a situação do Zé Pereira da Chácara, que é uma das instituições mais 

antigas do estado e foi convidado pelos membros, da atual diretoria. Disse que ficou 

preocupado porque o Zé Pereira recebeu uma subvenção da prefeitura no ano de dois mil e 

dezessete com o recurso em torno de noventa mil reais e a presidência da época não 

prestou conta desse recurso, foi para a dívida ativa e da dívida ativa ocorreu um processo no 

Tribunal de Contas e esse valor hoje, chega em torno de cento e sessenta mil reais. Dessa 

forma, o Zé Pereira hoje está impossibilitado de receber qualquer subvenção por parte do 

município. Destaçou que hoje existem mais de cem mil bonecos na toca e mais de cinquenta 

jovens .que utilizam os bonecos e fazem as apresentações como foi feito no carnaval, na 

presença da Ministra e também na abertura da Conferência de Cultura, mas estão 

desanimados porque não estão recebendo apoio financeiro. Destacou que essas 

apresentações foram feitas de graça e as crianças e jovens precisam de incentivo. Lembrou 

que protocolou nesta Casa requerimento convocando a Procuradoria, Controladoria, 

Secretária de Cultura porque precisam resolver a questão. Posteriormente agradeceu a 

Prefeitura pelo asfalto da rua Rubi, tendo em vista que depois de oito meses asfaltaram a 

rua. Seguidamente cobrou sobre as pontes de Margarida Viana, Paraíso e disse que 

continuam cobrando porque a situação é preocupante e pode ocorrer acidente, já que em 

período de chuva a comunidade pode ficar isolada. Dessa forma, aguarda que a notificação 

da prefeitura seja encaminhada para esta Casa, Além disso, cobrou sobre a rua da 

Fazendinha, disse que esteve no local| e que a situação está piorando a cada dia e que estão 

tapando os buracos com terra e quando chove essa terra está descendo para o bairro 

Jardim dos Inconfidentes ,entupindo bueiros e indo para as casas dos moradores. Destacou 

que é melhor deixar como está e não tapar com terra porque o prejuízo é maior. Além disso, 

esperam que a prefeitura entre com a intervenção e pavimentação asfáltica. Posteriormente 

cobrou: em relação ao atendimento de telefonia do Serviço Autônomo de Água e Esgoto 

(SAAE) que hoje funciona somente até às dezesseis horas, tendo em vista que até esse 

horário os moradores estão trabalhando e quando chegam em casa estão sem água. Dessa 

forma, salientou que é preciso rever a situação, lembrando que em dois mil e vinte e um o 

atendimento era até às dezenove horas e possuíam dois turnos um que encerrava às 

quatorze horas e outro que iniciava das quatorze horas às dezenove horas. Destacou ainda 

que no período de seca é necessário um horário estendido para que os moradores consigam 

fazer o chamado do caminhão pipa. Finalizando disse que tem recebido muita demanda em 

relação a falta de medicamentos no município de Mariana e que vários medicamentos 

controlados estão em falta para trutamentos psiquiátricos sendo eles quetiapina, 

clonazepam, cilostazol, citalopram, catrbamazepina entre outros. Dessa forma, solicitam a
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resolução do problema e dizem que essa semana fará uma visita a farmácia central do 

município porque estão preocupados com as constantes reclamações de falta de 

medicamentos. Pela ordem, o Vereador José Sales disse que gostaria de comentar sobre o Zé 

Pereira da Chácara e que poderiam reunir os quinze Vereadores para analisarem a situação, 

tendo em vista a importância para a cidade de Mariana. Disse que também foi procurado e 

iria fazer uma indicação, mas que não conseguiu devido a documentação da dívida. 

Destacou que precisam marcar uma reunião entre os quinze Vereadores, tendo em vista que 

é um patrimônio histórico da cidade de Mariana e merece um carinho especial por parte da 

Câmara e do município. Pela ordem, o Vereador José Antunes disse que tem sido cobrado 

pela Associação da Chácara e como falado pelos Vereadores precisam se reunir para ver o 

que pode ser feito, de forma a não deixar à tradição acabar. O Vereador Manoel Dougias 

disse que por várias vezes o 7é Pereira se apresentou no bairro Cabanas, e que acha 

importante realizarem uma reunião para tratar sobre o tema convidando os responsáveis. 

Posteriormente ressaltou que já se reuniram com o prefeito e que ele se interessa pela 

cultura. Complementando, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que chama a atenção para 

resolverem até dezembro porque possuem a lei do REFIS e que a dívida original gira em 

torno de noventa mil, mas com juros, multa e correção gira em torno de cento e sessenta 

mil e se conseguirem resolver a questão até dezembro irão pagar somente o valor original. 

Lembrou ainda que o primeiro Zé Pereira de Minas Gerais é o de Mariana e conta com o 

apoio dos demais Vereadores. O Vereador José Sales solicitou que divulguem a Lei do REFIS 

que encerra no dia trinta e um de dezembro. Além disso, disse que talvez o Secretário de 

Fazenda possa fazer um levantamento das pessoas que possuem a dívida e fazer um 

comunicado. O Vereador Ronaldo Bento disse que em relação ao REFIS como bem lembrado 

pelo Vereador José Sales, protocolaram na semana passada um Requerimento solicitando ao 

Poder Público Municipal a postergação do REFIS e uma divulgação ampla para que possam 

alcançar pessoas que estão inadimplentes. O Vereador José Sales disse que gostaria de estar 

assinando o Requerimento. Com a palavra a Vereadora Elizabeth Cota . agradeceu ao 

Presidente por representá-la no dia do evento e disse que já estava de volta. Além disso, 

agradeceu a Vereadora Sônia Azzi que esteve no evento a representando e agradeceu a 

todos pelas orações. O Presidente agradeceu e desejou boas vindas a Vereadora. O Vereador 

Ronaldo Bento disse que a respeito do Zé Pereira, precisam se unir e encontrar um caminho 

para resolver a situação. Posteriormente falou sobre a questão da rua Marquês de Pombail, 

agradeceu ao Secretário de Governo e disse que hoje foi feito o tapa buraco e cobrou sobre 

o tapa buraco da rua João Batista. Disse que não fizeram Requerimento mas que gostariam 

de fazer o esclarecimento sobre as questões das caixas d'água do bairro Rosário. Disse que 

estão aguardando há onze meses o projeto do SAÃE para que sejlam contemplados com o 

jeto da Samarco, que liga Gogô, at& aicaixa d'água do Alto do Rosário. Dessa forma, disse 
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que entendem uma inércia por parte deste Projeto porque é uma obra que será custeada 

pela empresa Samarco e que não veem demandas para minimizar a situação nesse Projeto 

para que possam resolver o problema. Disse que a captação do Gogô secou antes das chuvas 

e trouxe problema para todo o bairro Rosário. Destacou que falta vontade e ação por parte 

da Samarco para minimizar o impacto dos moradores da parte alta e solicitam informações 

para entenderem o motivo do cancelamento da licitação. PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: 

Não havendo mais nada a tratar, o Préesidente encerrou a reunião às dezessete horas e um 

minuto. 

%M)—QW( 


